



赵长久：建立疾病防控的“整体观”

▲《医师报》特约记者 孙瑜淼



赵长久 书

“做医生很幸福，因为好的医生能把对人体世界的认识与物质世界和精神世界融合贯穿在一起，这是一种很有意思的感觉。”

和死神抢人，与病毒捉迷藏，为患者和队友而紧张……新冠肺炎疫情暴发以来的三个月以来，哈尔滨医科大学附属第一医院（哈医大一院）党委书记赵长久教授一直奔波在疫情防控和救治的最前线，经历疫情防控形势的几度变化，赵长久意识到这是一场也许会常态化的疫情防控之战，他更加地确信，在重大的传染性疾病面前，无论是社会还是医护人员，无论是管理者还是普通的公众，都需要拥抱和接纳疾病防控过程的不确定性，主动建立疾病防控的“整体观”。

暂别刻骨铭心的“战场”

3月31日，哈医大一院党委书记赵长久担任领队的黑龙江省援鄂医疗队圆满完成支援鄂任务返回哈尔滨市。这支医疗队于2月13日出征，在援助湖北近50天的时间里，哈医大一院医疗队在武汉市第一医院和武汉大学人民医院东院实现了110名重症患者零死亡、医护人员零感染的战绩。

放下对武汉的牵挂，暂别刻骨铭心的“战场”，这一次，与他们一同回来的，还有用生命和守护换来的“武汉经验”。这场战“疫”让赵长久也意识到，医疗队积累的丰富的重症患者救治经验，对今后黑龙江省的医疗护理工作将起到极大的促进作用。

因为从武汉返回之后，黑龙江却面临着未曾预料到的严重形势：黑龙江省绥芬河市作为北方重要陆路口岸，在国际疫情形势最严峻的时期，接回了超过百例的“输入病例”，为这座小城和整个

黑龙江，甚至是已经疫情趋于平稳的国内形势，带来了又一次阵痛。所有住院患者都需要进行新冠肺炎抗体、CT和核酸检测作为排查方式，以地毯式排查的方式确保每个住院患者的安全性；重症住院患者一人一间，轻症患者在病房内严格隔离；严格限制患者家属来访，避免人员过多聚集。

这些做法，是从患者预约就诊到入院就诊筛查直至患者在园内接受诊疗的全流程的全新方案，这既是疫情防控期间赵长久在武汉为重症患者抢救的经验，更是针对黑龙江特殊习惯和特殊形势的差异化举措。

扫一扫
关联阅读原文

“看待疾病，需要一个整体的思维”

由于特殊的地理位置、气候环境、生活习惯、风俗习惯和思维习惯的影响，黑龙江省的疫情防控似乎面临着严峻的挑战。从疫情发生之初到目前的入境病例，要应对这样的形势，所需要的绝不仅仅是医疗领域的一己之力。

在医疗领域之内，医护人员能够影响的是患者能否接受到优质的诊疗，但是在生活场景之中，能够给群体带来帮助的，是公众的日常生活习惯和文

明的水平。比如避免人群聚集可以最大程度上阻隔与无症状感染者的接触，打破走亲访友和病房探视患者的固有习俗，改变频繁饮酒聚集和久聚不散的风俗，让有利于疾病防控的现代文明生活方式走进公众的思维。

“每一次传染病大流行之后，都会不同程度影响社会的发展，也会促进文明的进步。中世纪黑死病掀起的文艺复兴，结束了欧洲中世纪的蒙昧状态，

鼠疫之后开启了现代医学发展传播的序幕……看待疾病，我们从来都需要一个整体的思维，让整个人类文明都能前进，让社会因此更加有序，这可能是疾病给予人类的另一种值得珍视的特殊文明。”

赵长久始终以这样的全局观来看待疫情和疾病，不必过于悲观，但要十分警惕，要有足够的防控措施，充分的应对方案，这才是抵御疾病应有的态度。

回归“健康为中心”的人文逻辑

作为核医学方向的专家，赵长久始终认为核医学是现代医学之花。现代医学是金字塔，自下而上愈加精细和精简，而核医学是核技术、核物理、核药学的集合体。

赵长久缓缓地说道，“这意味着我们不该把医学仅仅看作是对人体的极度开发和探索，还意味着我们应该超出对单纯的人体器官思维，去探索世界甚至宇宙与人的

关联。这是一种很奇妙很有意思的思维。”

“在武汉的几十天中，我总是在想，是的，我们在做重症患者的治疗，我们在从死神手里抢生命，我们在和病毒作斗争。但真的仅仅如此吗？抗病毒的药物治疗了患者，还是我们的陪伴和鼓励给了患者疗愈作用，是患者自己的信念支撑自己活下去，还是呼吸机让他闯过难关？这是一个医学哲学领

域的思考。但是我坚信，这是一个重要的时机让医生温故知新，回归医学的本身来思考问题。”

谈起在武汉的经历，赵长久娓娓道来，似乎有着超越了临床诊疗方法的“技术”层面的思考，而是更多关于医学本身的反思。他认为医学应该是医学技术与自然技术的结合，需要是治病与救人的协调统一，这是一个以回归人的生命为最终指向的过程。



中国医师协会唯一报纸

共铸医学影响力

360万医师都在看……

敬请订阅2020年《医师报》

- ★ 传播主流医学信息
- ★ 关注学科进展
- ★ 最大化实现医生社会价值

- ★ 讨论医师关注话题
- ★ 发扬医学人文精神



周报，全年48期，单价6.0元，年价288元

- ☑ 全国邮局网点均可订阅
- ☑ 邮发代号：1-351
- ☑ 服务热线：010-58302970
- ☑ WWW.MDWEEKLY.COM.CN

扫描
微信公共平台
《医师报》